

尊重人民群众的首创精神

本报记者 刘璐

提示
TISHI

改革开放的伟大决策,使人民群众的首创精神得到了极大的迸发。邓小平说,改革开放中许许多多的东西,都是群众在实践中提出来的。1982年,党的十二大《党章》增加了“把党的正确主张变为群众的自觉行动”。坚持把尊重人民首创精神同加强和改善党的领导结合起来,改革开放和中国特色社会主义伟大事业破浪前行。



“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”一角。

本报记者 韩卓航 摄

关键词
尊重人民群众的首创精神

实地采访
广东省深圳市、安徽省芜湖市

庆祝中国共产党成立100周年
辽宁日报大型融媒体策划
人民至上
根基

速写
SU
XIE

三次点名

本报记者 刘璐

作为改革开放的“报春花”,上世纪八九十年代,“傻子瓜子”家喻户晓。“邓小平三次点名”“改革开放的名片”“见证中国私营经济发展”等标签,让它几近成为中国经济发展史上的传奇。它的发展壮大,是中国共产党始终坚持从群众意愿出发,尊重人民群众首创精神的典型例证之一。

名字从何而来?走进位于芜湖经济技术开发区的傻子瓜子博物馆,博物馆工作人员告诉记者:“上世纪70年代末,年广久开始在芜湖的电影院门口卖瓜子。每次人家买瓜子,他总会多添一把,有顾客开玩笑说他‘傻’。一来二去,‘傻子瓜子’的名号就传开了,后来,年广久便以此注册了商标。”

凭借着口碑和经济头脑,“傻子瓜子”销量和经营规模越来越大,雇工也逐渐增多,最多时达105人。这一变化在当时引起轩然大波。

《党的群众路线简明历史读本》中专门记述了这段历史:按当时的说法,个体户雇工数量最多不能超过8个人。8人以下,还是“姓社”;8人以上,就是“姓资”了。“傻子瓜子”的雇工人数远远超出了“警戒线”,引起了强烈的社会争议。邓小平得知这一情况后,在中顾委第三次全体会议上明确表示:“前些时候那个雇工问题,相当震动啊,大家担心得不得了,我的意思是放两年再看,那个能够影响到我们的大局吗?让‘傻子瓜子’经营一段,怕什么?”

这一年是1984年,邓小平第二次提到“傻子瓜子”。除此之外,还有两次。

在傻子瓜子博物馆内,记者看到了详细的记载:

第一次是1982年三四月间,看到由时任中央农村政策研究室主任的杜润生撰写的《傻子瓜子雇工问题的调查报告》后,邓小平批示:“不要动他,先放一放,看一看。”

第三次是1992年初,邓小平南方谈话期间又一次提到“傻子瓜子”。

“小平同志的话并不仅是对‘傻子瓜子’说的。”博物馆工作人员说,“傻子瓜子”代表的是一种现象,是人民群众投身改革、开创新生活的强烈愿望,“小平同志的话是对千千万万个体经营者说的。这种支持和肯定太重要了,是对人民群众首创精神的尊重。”

历史性决策

1978年12月18日,在中华民族历史上,在中国共产党历史上,在中华人民共和国历史上,都必将是载入史册的重要日子。这一天,党的十一届三中全会在北京召开,重新确立了解放思想、实事求是的思想路线,作出了实行改革开放和把全党工作的重点转移到社会主义现代化建设上来的重大决策。这次会议是新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,正式开启改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

我们党作出这一历史性决策的原因,是基于对党和国家前途命运的深刻

把握,是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结,是基于对时代潮流的深刻洞察,是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。

从此,中国展现出焕然一新的面貌。浪潮激荡,人民群众的首创精神极大地迸发出来,创新创造的热情获得了极大的释放。邓小平曾说,改革开放中许许多多的东西,都是群众在实践中提出来的。每当改革取得成功突破时,他总是说,这是群众的智慧,集体的智慧。从乡村到城市,无不跃动着人民群众投身改革、开创新生活的火热身影。

敢为天下先

中国经济改革的第一记响鼓是在广袤的农村敲响的。

《党的群众路线简明历史读本》一书生动记述了若干典型例子。

1978年,安徽省肥西县山南镇黄村举行了一次会议,会议的议题是如何在1979年多打点粮食度过饥荒。此前一年,安徽省发生百年不遇的特大旱灾,粮食严重减产。会议的结论是“借地”给村民,谁种谁收,对外称为“四定一奖”(定土地、定产量、定工分、定工本费和超产奖励、减产赔偿),联工分不联产,对内则说明是包产到户、责任制。

也是在安徽,凤阳县小岗村的18户村民冒着风险,在“包干书”上摁下红手印,以敢为天下先的勇气揭开了农村经济改革的序幕。

1980年5月,邓小平表示:农村政策放开以后,一些适宜搞包产到户的地方搞了包产到户,效果很好,变化很快;安徽肥西县绝大多数生产队搞了包产到户后增产幅度很大;现在农村工作中的主要问题还是思想不够解放,除表现在集体化的组织形式这个方面外,还有因地制宜发展生产的问题;从当地具体条件和群众意愿出发,这一点很重要。

邓小平的话发挥了巨大作用,农村的改革趋向逐步形成共识。此后,以“家庭联产承包责任制”命名的中国农村改革迅速推向全国。

“农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的。农村改革中的好多东

西,都是基层创造出来的,我们把它拿来加工提高作为全国的指导。”我们党尊重人民群众的首创精神,积极支持试验,从1982年到1986年,连续5年发出5个中央一号文件,把以家庭联产承包为主的责任制推向全国。

在农民群众大胆迈开改革步伐的同时,来自城市的改革浪潮也渐渐涌起。

1978年中共中央工作会议期间,北京东风无线电厂的技术员夏小泉给邓小平写了一封信。在信中,夏小泉就加强企业管理和企业体制改革提出了六点设想。

对此,邓小平高度重视,批示印发给参加中共中央工作会议的领导同志参阅。夏小泉的来信成为中央作出城市经济体制改革决策的一份重要参考材料。在这次中央工作会议的闭幕会上,邓小平做了《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的讲话。这也是随后召开的十一届三中全会的主题报告。

1980年,一个名叫章华妹的温州姑娘收到了工商证字第10101号营业执照,这也是第一份获批的个体工商户营业执照。此后,中国个体工商户的数量激增。从100万户到1000万户,只用了6年左右时间。

数字体现了我国个体私营经济的蓬勃发展,数字背后是千千万万投身改革开放的普通人,他们来自不同行业、不同领域,以不同的角色为改革开放的巨幅画卷增添颜色。



1979年2月19日,《人民日报》报道农民黄新文一家全年总收入达一万多元的事迹和经验,“万元户”一词闻名全国。



改革开放后,高第街率先成为广州市最早的私营服装商业街。 本报记者 韩卓航 摄

让人民共享成果

在前进的道路上,我们党始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,践行党的根本宗旨,贯彻党的群众路线,尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。改革开放40年的实践告诉我们:为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,也是改革开放的初心和使命。我们党来自人民、扎根人民、

造福人民,全心全意为人民服务是党的根本宗旨,以最广大人民根本利益为党的一切工作的根本出发点和落脚点。

党始终坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策的依据,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,既通过提出并贯彻正确的理论和路线方针政策带领人民前进,又从人民实践创造和发展要求中获得前进动力,让人民共享改革开放成果,激励人民更加自觉地投身改革开放和社会主义现代化建设事业。